

►2016年9月,巴西绿地输电特项目马里绍洪洞项目竣工投运。
图片来源:国网国际公司



▼当地时间5月14日17时30分,由东方电气集团东方锅炉股份有限公司提供锅炉的孟加拉国帕亚拉(PAYRA)两台66万千瓦燃煤电站项目第一台机组开始向孟加拉国家电网供电。
李铁 摄



▲2月27日,哈电集团迪拜哈斯项目现场,四台机组正在全面施工建设交叉作业。
图片来源:哈电集团

▼中国节能建设的坦桑尼亚至莫桑比克联合大桥项目。
图片来源:中国节能



编者按 2013年,中国国家主席习近平提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”重大倡议。一个倡议,应者云集。近七年来,共建“一带一路”已转入落地生根、开花结果的全面推进阶段,在国际上广受欢迎,在历史时空中深深刻下了“中国印记”……

近七载征程硕果 能源合作闪耀「一带一路」

本报记者 于琳娜

近日,我国首条跨境液化石油气(LPG)管道设计工作全面启动,意味着“一带一路”再添新绩。该项目起于哈萨克斯坦境内的LPG首站,止于我国独山子石化的LPG末站,全长近300千米,对解决进口液化石油气的运输难题,进一步扩大中哈液化石油气贸易规模,促进地区经济社会发展具有重要意义。

“一带一路”倡议源于中国,机会和成果属于全世界。近七年来,“一带一路”能源合作成果令人瞩目,惠及多个国家的经济发展、企业及居民。

清洁能源齐发力 打造全球大好“风光”

展望未来,绿色、低碳、高效、可再生是能源发展的必然趋势,加快新能源发展,推动能源清洁低碳转型,是实现能源、环境和经济可持续发展的最佳路径。我国在清洁能源领域取得了令人瞩目的成就:光伏发电新增装机容量连续多年全球第一,风电装机容量超越美国成为全球第一风电大国,水电开发量和发电量均超过全球份额的四分之一……

“一带一路”倡议为中国清洁能源产业“走出去”搭建国际合作平台,有利于利用中国优势推进全球清洁能源发展转型以及联合国2030年可持续发展目标的实现。

随着“一带一路”建设不断深入,中国清洁能源产品输出将显著提速。以非洲为例,小水电、垃圾发电厂、太阳能示范项目、风电、沼气等多个清洁能源项目陆续在非洲落地,近十年来超过1亿非洲人口用上

了绿色电力,中非团结合作的强大生机,有望将中非全面战略合作伙伴关系提升到一个新水平。

据路孚特(Refinitiv)提供的数据,从2013年开始至今,“一带一路”项目的总价值为1.71万亿美元,项目数量为1353个,其中清洁能源和可再生能源项目总价值达到了1049.5亿美元,项目数量为102个。“一带一路”正变得越来越绿意盎然。

油气合作硕果多 管道纵横保障能源安全

两千年前,驼马和商贾往来于中国和西域的交通道路。斗转星移,两千多年后的今天,贯穿中亚各国的油气管道,勾勒出一条新的丝绸之路雏形。现在,中国与中亚各国的油气合作重点已从初级产业延伸至全产业链,形成包含勘探开采、炼油加工、专用设备制造等多个产业在内的区域经济全方位合作路线。

“一带一路”倡议之前,油气通道建设主要以中亚油气管道和中俄石油管道建设为代表的陆上项目,将中亚油气资源及俄罗斯石油资源引进我国。但自“一带一路”倡议实施以来,陆上油气合作继续深化、加快,同时海路以重点港口为抓手的合作不断突破,包括承建海外港口项目、获取海外港口经营权、与港口所在国合作建设港口等参与方式。

沿线港口建设进一步促进了我国油气产业与资源国及周边国家的合作。海上通道建设不仅强化中东、非洲资源与我国和

亚洲油气市场联系的稳定性,而且将促进我国与沿线国家、延伸到欧洲的经贸联系的稳定性,激发了利益相关国家的共同关注,并共同维护通道安全。

电力建设惠民生 文化交流促友谊

在积极响应“一带一路”倡议的国家中,部分国家电力基础设施不足,人均用电量与发达国家相比差距甚远。

“我们居住的小区总是停电,一天将近10个小时。孩子们无法复习功课,我们只好出去乘凉。”巴基斯坦朋友扎希尔的这番话,道出了当地民众对缺电的无奈。

能源短缺,电力不足是巴基斯坦的“老大难”问题。在“一带一路”倡议下,中国与巴基斯坦共同努力,能源电力合作领域不断拓展,一系列电力项目开工建设:苏基克纳里水电项目、Quaid-e-Azam太阳能公园项目、塔尔Oracle坑口燃煤电厂、中电胡布燃煤发电项目……巴基斯坦的缺电难题有望得到解决。

“一带一路”倡议下的电力项目还促进了国家间的文化交流。在土耳其胡努特鲁燃煤电厂项目主厂房浇筑混凝土作业现场,两国施工人员笑语晏晏。该项目不仅是中国“一带一路”倡议和土耳其“中间走廊”计划对接的重点项目,也是中土两国建交以来中资企业在土耳其直接投资金额最大的项目。在项目施工过程中,中方施工人员展现的“中国范儿”让当地施工人员赞叹不已,交流中共同展现出的文化“国际范儿”更是加强了两国人民的友谊。

搭建双、多边平台 推动能源领域务实合作

2019年4月25日,“一带一路”能源合作伙伴关系成立仪式在北京举行。来自30个伙伴关系成员国及5个观察员国的能源部长、驻华大使、能源主管部门高级别代表出席了仪式。

会议期间,伙伴关系成员国共同对外发布了《“一带一路”能源合作伙伴关系合作原则与务实行动》。根据该文件,伙伴关系将每两年举办一次“一带一路”能源部长会议,并按照国家能源部长级培训班和能源合作领军人才培养项目。伙伴关系还将致力于推动政府间政策交流与合作意向沟通,搭建双、多边项目合作与技术交流平台,推动能源领域务实合作。

正如国家能源局局长章建华所表示,此次伙伴关系的正式成立,是画好“一带一路”工笔画的重要举措。伙伴关系将秉承共商、共建、共享的原则,以推动能源互利合作为宗旨,助力各国共同解决能源发展面临的问题,实现共同发展、共同繁荣,为构建人类命运共同体作出积极贡献。

截至2019年11月,中国已与137个国家和30个国际组织签署了197份共建“一带一路”合作文件。影响力和号召力日益增强的“一带一路”倡议正在成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案,开辟了我国参与和引领全球开放合作的新境界。

“一带一路” 的能源风景

2016年6月

哈电集团哈尔滨电气国际工程有限责任公司与通用电气公司组成联合体,在全球46家知名企业参与的竞标中脱颖而出,赢得迪拜哈斯项目合同。哈斯项目由4台超超临界机组组成,总装机容量2400兆瓦,具备完全燃烧煤或备用燃料天然气的能力。4台机组将于2023年全部投入商业运行,投运后不仅为迪拜提供20%的电力能源,更可大幅降低当地居民用电成本,并将为迪拜世博会提供电力保障。

2016年9月29日

中广核与法国电力集团、英国政府签署了英国新建核电项目一揽子协议,实现我国核电走出去的历史性突破。英国核电项目包括欣克利角C、塞兹维尔C、布拉德维尔B三大项目,其中布拉德维尔B项目将使用我国自主知识产权的三代核电技术华龙一号。

2018年4月

特变电工新疆新能源股份有限公司(简称特变电工)承建的本班光伏产业园186兆瓦光伏发电项目开工建设,这是在埃及首个由中国企业承建并参与融资的光伏发电项目。项目所在的本班光伏产业园占地面积37万平方米,产业园的总装机容量预计可达近2000兆瓦,有望成为世界最大光伏产业园之一,帮助埃及实现2020年可再生能源发电量占总发电量比例提升至20%的目标。

2018年4月13日

中国电建国际公司与印尼卡扬水电能源有限公司共同签署了印尼卡扬河1-5梯级水电站项目联合开发协议。印尼卡扬河梯级水电站项目位于印尼北加里曼丹省,是“一带一路”倡议下印尼综合经济走廊的一部分。该项目总装机9000兆瓦,总投资178亿美元。项目开发由印尼卡扬水电能源公司负责,中国电力建设集团公司负责该项目的EPC总承包,并参与了一级水电站的可行性和初步设计。

2019年12月13日

中国石化新闻办公室宣布,由中国石化承建的中东地区最大炼厂——科威特阿祖尔炼厂主装置全面建成。该炼厂是全球目前一次性建设的最大炼油厂,年加工能力3150万吨,投入运营后,将使科威特成为中东地区最大的清洁油品生产国,并为全球市场提供高附加值、高品质的清洁燃料。

2020年2月27日

中国电建所属贵阳院阿根廷罗布兰卡风电项目首批16台风电机组成功并网发电,标志着南美洲在建规模最大的风力发电项目正式向当地居民供电。阿根廷罗布兰卡风电群由5个风电项目组成,共建风机109台,总装机容量达354.6兆瓦,中国企业将承担项目20年的运营维护工作。本次通电的首批机组并网容量51.2兆瓦,是罗布兰卡风电群中的一部分,占风电群总并网容量约14%。

观点

这是一种新的国际发展模式

“一带一路”倡议在文化、政治和经济上完全是灵活、自由且无定型的:它随遇而安,以适应它进入的方式,与任何国家、经济和政治格局相和谐,也与任何欢迎它的政权相友好。

它的传播是模块化的,也是灵活的,这种多功能性使该倡议能够在短短几年

内在全球范围内达成数十笔重大基础设施交易,价值数千亿美元。2018年,我们不得不思考,中国是否开创了一种新的国际发展模式,这种模式虽然直接挑战西方的“戒律”,但并不奏效,而且比之前的模式更快、更好。”
——福布斯网撰稿人

倡议让欧亚内部贸易快速增长

“本世纪和其他世纪一样,地理在世界政治中扮演着至关重要的角色。当然,很长一段时间以来,地缘政治力量的中心一直是美国。布鲁诺·马桑指出,美国的影响力已经‘辐射到了庞大的欧亚超级大陆的海岸边缘’。

但现在欧亚超级大陆正在成为一个日益一体化的空间,不是按照西方模式组织的,而是按照中国模式组织的。前葡

萄牙外交官、驻中国分析师马桑观察到,目前欧亚内部贸易额每年接近2万亿美元,是跨大西洋贸易额的两倍多,远远超过跨太平洋贸易额。而这归功于中国的“一带一路”倡议。在这本书中,中国对这个欧亚贸易区进行了富有远见的、细致入微的描述。”
——《“一带一路”:中国的世界秩序》书评

他们能够在不损害国家在项目选择和资金方面的优先事项的情况下完成部分国家基础设施计划。

第三,“一带一路”倡议正在逐渐影响世界。意大利、西班牙、瑞士、斐济、阿根廷和智利领导人出席2017年首届“一带一路”论坛,说明该倡议正影响西、太平洋和拉丁美洲。来自澳大利亚、巴西、芬兰、德国、新西兰和英国的部长也出席了第一次峰会。这是“一带一路”倡议在世界范围内影响力不断扩大的体现。”
——《南华早报》
(以上消息由朱宇婷编译)



截至2019年11月

137个国家、30个国际组织与中国签署了197份共建“一带一路”合作文件。

据路孚特数据,2013年至今

“一带一路”项目总价
值达1.71万亿美元;
项目数量为1353个。

清洁能源、可再生能源项目
总价值为1049.5亿美元;
项目数量为102个。



2019年4月

“一带一路”能源合作伙伴关系成立仪式在北京举行。伙伴关系将每两年举办一次“一带一路”能源部长会议,并培养能源领域人才。

制图
王然
于琳娜

企业实践

中国节能:树立中央企业在海外的良好形象

本报记者 于琳娜

近日,全国政协委员、中国节能环保集团董事长宋鑫在接受记者采访时,详细介绍了公司在“一带一路”倡议下的海外发展布局。

宋鑫表示,中国节能在境外51个国家和地区拥有61家分支机构和1.15万余名中外员工,其中在“一带一路”国家和地区在建、建成的项目累计达200余个,业务遍布投资、工程、矿业开发、贸易、咨询、设计、技术、劳务等多个领域。主要涉及中国节能下属6个企业,其中中国地质业务比较多,在非洲的业务占集团海外业务一半以上。2019年新签“一

带一路”项目66个,合同额6.58亿美元。在去年ENR全球承包商250强企业排名中,位列第108位,同比提升12位,取得历史最好名次。

今年以来,面对海外疫情的严峻形势和压力,中国地质中东分公司顶住各种压力,狠抓工期,高质量完成了业主沙特皇家委员会的多个在建项目的交验,并获得沙特皇家委员会“荣誉质量会员”和盖西姆市政“先进承包商”荣誉称号。南部非洲分公司克服人力、物资短缺和保障现有项目正常运转的压力,经过10天全力抢修,帮助莫桑比克首都及周

边140万居民解决用水问题,用夜以继日的辛勤作业在海外树立了中央企业的良好形象。

虽然疫情对境外一些项目造成了影响,但疫情过后全球各地依然要发展。所以中国节能结合在国内的一些经验,包括在“一带一路”积累的合作资源渠道,以及海外项目经验,也要积极地获取新的机会和项目。简言之,要一手抓疫情防控,一手抓市场合作,围绕“一带一路”倡议带来的各种机遇,巩固基础,规避风险,稳扎稳打,在拓展国际市场的同时提高国际化经营效益。